

《穿越聖經》

撒迦利亞書（16）沒有誠意的認識神、愛神，這種敬拜的態度會使人敗亡 （亞 7:4-7）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了撒迦利亞書 6:15-7:3，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 7:4-7 的內容。

讀罷撒迦利亞書 6:15，或許有人說：“神的應許一定成就嗎？我們應該怎麼做呢？”其實，神有些應許是附有條件的，要得到祝福，就要順服神。重建聖殿的工作需要完全順服神，小心翼翼地跟從神的指示。這樣，神就保護祂的百姓。反之，朝秦暮楚、三心二意地委身於神，就得不到神的賜福。我們恆久不倦地順服神，就會得到神大大的賜福；斷斷續續地順服神，就不要期望得到恆久的福氣。

讀罷撒迦利亞書 7:1-3，或許還有人會說：“禁食真的很重要嗎？”根據舊約聖經的記載，猶大人被擄後在每年公曆八月為耶路撒冷的陷落禁食，到大利烏在位第四年時（即公元前 518 年），已有七十年了。這時耶路撒冷的重建已經完成，百姓就來問聖殿的祭司和先知，今後要不要繼續禁食。神沒有直接答覆這個問題，反而告訴他們，行公義、好憐憫比禁食更重要。神要求選民真正地公平待人，並且憐憫軟弱的人。

“大利烏王第四年九月”這個日期是主前 518 年 12 月 4 日，撒迦利亞開始先知事奉已約有兩年。聖殿在大利烏王第二年 6 月 24 日開工，到大利烏王第六年 12 月完工，這時工程已進行了一半以上。

根據列王紀上 12:28-29，以及列王紀下 23:15 的記載，伯特利原是北以色列的偶像崇拜之地，後來約西亞進行改革時拆除了偶像丘壇。根據以斯拉記 2:28 的記載，後來，從被擄的巴比倫歸回的二百二十三名伯特利人和艾人，住在一起形成了一個村落。這裡的“伯特利人”是他們派出的代表。加爾文則認為，“伯特利”字面意思是“耶和華的家”，“伯特利人”就是指還沒有回到猶大、留在巴比倫當俘虜的猶大百姓。“去懇求耶和華的恩，”原文是“去懇求耶和華的面，”，這是指將祭物獻給神且迫切禱告的態度，由此可見，順利的聖殿重建工作，大大激發了他們的信仰。

根據列王紀下 25:8-9、耶利米書 52:12-14，以及以斯帖記 4:1-17 的記載，“在五月間哭泣齋戒，”指的是為了記念耶路撒冷聖殿和王宮 5 月 7 日遭到巴比倫的破壞，在被擄期間，每年 5 月猶太人在神面前都禁食。

上次節目我們停在撒迦利亞書 7:3，這是一個關於儀式到底是好，還是不好的問題。這對我們來說，也是很重要的問題，因為有些教會不注重儀式，有些教會又太注重儀式；一般來說，我們在主日崇拜中還是有儀式的。一開始，大家站起來一起唱頌歌；崇拜結束時，會有祝禱；在崇拜中，會有講道和奉獻。神給以色列國一個宗教，只有這個有儀式的宗教。儀式到底是對的，還是錯的呢？百姓問：“我們一直在禁食、哭泣、悲哀，現在這一切看起來很愚蠢、很無聊、又沒有用。我們遵守了宗教的儀式，可是神並沒有祝福我們。我們還要繼續這樣做

嗎？”

關於這個問題，撒迦利亞會給百姓從神而來的答案。神並沒有對他們說禁食是錯的，也沒有說禁食是對的。神沒有直接回答這個問題，但是神有答案。關於宗教儀式，有三個答案。第一個答案記載在 4-7 節，當心態對了，儀式就是好的。第二個答案記載在 8-14 節，當心態錯了，儀式就不好。第三個答案在 8 章：神對耶路撒冷的目的，不會因為儀式而改變。這也回答了很多人的問題，他們說：“我們要做這個、做那個，好讓基督快快再來。”我告訴你，即使你想提早一至二秒都辦不到。你難道不知道是神掌管宇宙的嗎？你所做的都不能妨礙神的計劃或行程表。這些百姓以為遵守儀式就可以改變神的計劃。在 8 章，神會讓他們知道，神會完成祂的計劃。當心態對了，儀式就是好的。

撒迦利亞書 7:4-5 記載：“萬軍之耶和華的話就臨到我說：‘你要宣告國內的眾民和祭司，說：“你們這七十年，在五月、七月禁食悲哀，豈是絲毫向我禁食嗎？”’

神要選民在五月、七月禁食悲哀。神說“你們這七十年”，也就是指以色列人被擄的七十年。“豈是絲毫向我禁食嗎？”這句意味著，神問祂的百姓：“當你們遵守儀式時，你們是為我做的嗎？你們有尊榮我、讚美我嗎？還是基於律法主義的儀式，想要討好我，要我接納你們，祝福你們呢？”神並沒有贊成或反對儀式。神要看人的動機。百姓說，他們已經禁食了“這麼多年”。你可以讀出他們的意思！敬拜神已經變得很無聊了。神對他們說：“如果你們真的想要知道，我告訴你們，我也對你們厭煩了。我認為你們才真無聊呢。”我認為有些所謂的基督教崇拜，會讓神想打瞌睡。神的意思是：“又來了，表面上遵守儀式，內心卻不是這樣，還以為可以討我喜悅呢。”

神藉先知撒迦利亞的口責備偽善。神在回答伯特利人的問題之前，首先大大責備了全地的所有百姓和祭司，在禁食過程中只注重儀式的形式主義，因為他們禁食並不是出於神的命令或權威，而是為了滿足自己的宗教虛榮心。可見神並不重視表面的形式，而更重視內在的真意。

“萬軍之耶和華的話就臨到我說：”這句第一人稱的引介語式，猶如撒迦利亞的親筆簽名。神要撒迦利亞向全地的眾民說話，這是指住在耶路撒冷城內外和猶大地的人，而不是指以斯拉記 4:4 的搗亂者。撒迦利亞也向祭司講話，他們雖會教導律法、判斷有關禮儀的事，在新的狀況中，卻依賴先知得到耶和華的話。撒迦利亞並沒有直接講儀式是與否，因為他相信，讓群眾參與是一種教育。他們禁食的動機是什麼呢？他的問題提得很巧妙，他們的禁食是否為了耶和華呢？是單為耶和華嗎？這些禁食所記念的事，在主前 587 年之前尚未發生，所以撒迦利亞在這裡所講的七十年，一定是從那日開始算起。

根據耶利米書 41 章的記載，七月發生需要禁食的事件，我們惟一所知的是基大利被暗殺。當耶路撒冷被毀後，尼布甲尼撒任命他為省長。禁食的目的在近東世界，除了聖經，很少提及禁食。通常是在哀傷的時候所發的行為。在舊約聖經，宗教性的禁食通常與請求神相關。重點在於請求的事情是如此重要，因此關注自己的靈性狀況，而身體的需求則退居幕後。這樣，禁食是在神面前潔淨、謙卑的過程。禁食不是最終目標，而是為著重要的事情操練紀律。

聖殿建造與撒迦利亞的異象表明，神在波斯帝國屹立不搖之際，依然照管祂的子民。第一個異象表示，神對未來的計劃藉著重建聖殿而成就。第二個異象開始準備建殿的位置。拆解祭壇則被視為列國的驚嚇。第三個異象繼續準備工作，測量城市。這麼做可以決定聖殿基址的位置。但是，測量在這裡似乎沒什麼用處，因為該城沒有可以用來計算的城牆。由於聖殿裡

有不少寶物，同時要保持其神聖，沒有圍牆保護是相當不尋常的。在第四個異象的序曲，約書亞準備扮演他的角色：為著奠基禮儀被潔淨，並且得到一頂帽子，用來頂石頭。奠基石用七種寶石，作為七個燈檯。石頭上的刻工是常見的代表聖殿，也間接表示神住在那裡的燈檯，以及立於兩旁的線條簡約的樹。這是供油的橄欖樹，常保持燈臺與聖殿的明亮。油也用來澆在地基上，與泥摻合，用來置放奠基石。所羅巴伯則負責將先前的首塊石頭取下，這樣鏟平工作方得進行。第五個異象代表喚醒那些曾經承諾要捐獻重建聖殿的人。他們不僅犯了不守誓言的罪，更是犯了偷竊的罪，因為私藏了原先要捐獻給重建聖殿的錢。第六個異象則移除了一尊偶像，可能是先前整修時放在地基裡的。那尊像送回原屬地巴比倫，可以在那裡以此建造神殿。最後，以聖殿作為神實行祂的軍事與政治計劃的基地作為這一系列異象的結束。

撒迦利亞書 7:6 說：“你們吃喝，不是為自己吃，為自己喝嗎？”

神說：“你們不是為我禁食，當禁食一結束，你們就急著想吃大餐，你們是為我吃飯的嗎？”在哥林多前書 8:8，保羅說：“其實食物不能叫神看中我們，因為我們不吃也無損，吃也無益。”然後保羅在哥林多前書 10:31 又說：“所以，你們或吃或喝，無論做什麼，都要為榮耀神而行。”如果你是為了神的榮耀禁食，你可以禁食，除了這個崇高的動機之外，如果你還有別的理由，那麼你就不要禁食。基督徒的信仰不是只有禮拜天而已。考驗你的信仰，要從做完禮拜以後、在你的生活中開始的。在撒迦利亞書 7 章的最後一段，神會在生活細節上講到以色列民與神的關係，包括在生意上、社交上，以及娛樂活動上，都可以顯明他們並沒有為神而活。這才是比儀式更重要，且可以藉以看出儀式到底是好，還是不好的因素。

以色列民吃喝是為了滿足自己的需要，同樣，他們的禁食也是基於自我中心。以賽亞書 58:3 也有類似的指責，經文說：“他們說：我們禁食，你為何不看見呢？我們刻苦己心，你為何不理會呢？看哪，你們禁食的日子仍求利益，勒逼人為你們做苦工。”接下去的教導則說，禁食應當讓人覺醒，真正去關懷需要者。

撒迦利亞書 7:7 說：“當耶路撒冷和四圍的城邑有居民，正興盛，南地高原有人居住的時候，耶和華藉從前的先知所宣告的話，你們不當聽嗎？”

“南地高原”指的是從別是巴一直到北方，不管你是去希伯崙，還是去以革倫的海邊，那裡看來像是一大片牧場。別是巴周圍的高原就是這種地。神對選民說：“你們住在這地之前，就一直遵守所有的儀式，結果呢？你們被擄了，因為你們不聽從我的話，不聽從我的先知所說的話。”

神藉先知之口質問以色列民說：“耶和華藉從前的先知所宣告的話，你們不當聽嗎？”神指出，只有當他們順從先知所傳達的神諭時，包括耶路撒冷在內的整個猶大才會太平。當人們問起是否繼續禁食時，神告訴他們重要的是順從，而不是形式上的禁食，正如撒母耳記上 15:22 所記載的：“撒母耳說：耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從他的話呢？聽命勝於獻祭；順從勝於公羊的脂油。”

撒迦利亞假定他的聽眾知道從前先知的倫理教導。當時只要猶大肯聽從，便為時不晚，城市與鄉村必能生氣盎然，昌盛繁榮。如今空蕩、殘破的廢墟比比皆是，這一切都在提醒他們過去被擄的事實。“南地”在希伯來文中是“乾燥”之意，指的是從迦薩經別示巴到死海這條線以南的地區，與南端的加低斯巴尼亞構成一個三角形。“南地”的希伯來文名字意思似乎是沙漠，但在聖經時代它卻非如此，只在被戰爭蹂躪時才荒涼。“低地”在希伯來文中是指

猶大山地和海岸之間的丘陵地。高一點的山坡出產橄欖樹和小無花果樹，而低谷則盛產穀類，農夫可以耕種。第三個地理區域“山地”，無論在戰爭或和平時期，都沒有開發，所以這裡沒有提到。眾人清楚可見，這個國家非常需要有人去重建都市，重振農場。這裡沒有提到北國的土地。

撒迦利亞書 7:7 與 7:14 的對比，是因從前的世代麻木不仁，遭來神的管教；問題是，與先知同時代的人在靈性上，又有怎樣的回應呢？按被擄前眾先知的標準來看，他們合格嗎？撒迦利亞書 7:8 以下的多句自由引言，將先知們的教導作了一番總結。

從撒迦利亞書 7:8 開始，神告訴我們，如果心態錯了，儀式就不好。神用另外一種方式來說同樣的事，就像前面說過的一樣。神為百姓的生活定下明確的誡命，是與人際關係有關的，也和人與神的關係密切相關，這些誡命可以證明他們的心態不對。如果你以為，與神的關係不好，你還能服事主、做些事、或遵守一些儀式的話，那就大錯特錯了。主耶穌復活以後對西門彼得所說的話，真是太奇妙了。如果我是主的話，我會對西門·彼得說什麼呢？我會嚴厲斥責他的背叛，我會告訴他我對他的想法如何。但主耶穌對他說：“你愛我嗎？”對主來說，重要的不是你遵守了哪些儀式，而是你內心的態度。對有些教會會友來說，宗教是一種儀式，或是一種慣例，或是一種枯燥乏味的律法制度、一種禮拜的儀式，宗教最大的特徵就是有一大堆毫無意義和令人厭煩的話。在所謂的保守派和福音派教會，也有很多宗教術語。他們總是不停引用一些聽起來很無聊的形容詞，或說一些聽起來很敬虔的陳腔爛調。我們常聽人說：“我們想與你分享我們的信仰。”大多數人沒有什麼足夠好的見證可以與人分享。信仰並不是意味著你有多麼好，或神為你做了多麼好的事，這不是你的信仰。你必須見證耶穌基督，見證祂是誰、祂為你做了什麼。講到救恩，人總是說：“把你的生命交托給主吧。”如果你問他們這是什麼意思，他們會說：“就是把你的生命降服於祂。”你真的以為神要你的生命嗎？神說人的義，甚至所謂的好行為，在神的眼中不過像污穢的衣服一樣。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！